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CE MAI E DE FĂCUT? 
ÎN PROBLEMA STRÌNGER!! LEGĂTURILOR DINTRE TEATRE SI PUBLIC 

In anii de după Eliberare, portile teatrelor au fost larg deschise maselor de 
muncitori şi tărani, ţinuţi înainte vreme départe de binefacerile culturii. Oameni ai 
căror paşi n-au răsunat decît arareori în fata acestor porti au păşit cu îndrăzneală 
dincolo de eie, formînd noul public, care a crescut an de an, dovedindu-se a fi un 
public proaspăt, cu mari rezerve de sensibilitate şi întelegere, un public entuziast şi 
receptiv, aşa cum 1-au visât (dar nu 1-au avut) generaţii întregi de actori. Specta-
colele de o înaltă tinută artistica au contribuit în cea mai mare măsură la creşterea 
conştiinţei cetăteneşti, socialiste, şi la educarea gustului estetic al acestui nou public, 
devenit, de la o stagiune la alta, mai bine orientât şi mai exigent fata de realizările 
artistice. 

Educala estetica a maselor se prezintă ca o problema complexă şi de o mare 
însemnătate. Procesul educării gustului pentru teatru al spectatorilor începe de la 
primul imbold de a se apropia de teatru, merge paralel eu îărgirea orizonturilor cul
turale ale acestui nou spectator, cu creşterea sa ideologica, ş'i nu ia sfîrşit niciodată. 

Un cuvînt hotărîtor în această opera de educare a noilor spedatoli îl au înseşi 
teatrele. Eie trebuie să iasă în întîmpinarea spectatorilor, să le trezească interesul 
pentru spectacolele lor, sa le îndrumeze neobosit paşii pe drumurile artei dramatice. 
Pentru aceasta. între teatre şi spectatori trebuie să se stabilească -legături vii, puter-
nice. permanente. Prezente statornic în mijlocul oamenilor muncii, teatrele noastre au 
datoria să le facă cunoscute realizările lor, să ceară părerea acelor spectatori care 
au cîştigat maturitate artistica şi ideologica, să ţină seama de propunerile şi sugestiile 
ce li se fac. In acest fel, teatrele vor iputea realiza mai uşor opera de educare mul
tipla şi temeinică a oamenilor muncii, în slujba cărora se află. 

Pentru a largì rìndurile publicului cu noi contingente de spectatori, recrutât 
dintre muncitori şi ţărani, ipentru a le mari eapacitatea de întelegere a valorilor 
artistice, s-au initiât în aceşti ani numeroase şi rodnice acţiuni. Consfătuirile între 
teatre şi organizaţiiile obşteşti din ìntreprinderi, initiate în urmă cu cîteva luni de 
„Scînteia" şi „Teatrul", de pildă, au scos la iveală noi şi multiple forme pentru 
strîngerea legăturilor dintre teatre şi oamenii muncii. 

S-au preconizat atunci : îmbunătăţirea şi împrospătarea repertoriului, cìt mai 
multe consfătuiri între teatre şi responsabilii culturali, în vederea igăsirii mijloacelor 
celor mai eficiente în munoa lor comună de atragere şi educare a spectatorilor, cìt 
mai multe spectacole cu discuţii, deplasări ale colectivelor teatrale în ìntreprinderi şi 
la sate, folosirea celor mai variate mijloace de a face cunoscute spectatorilor reali-
zările dramatice (crearea unor „colturi culturale" în ìntreprinderi, care să prezinte 
noutătile vieţii teatrale ; organizarea in 03drul cluburilor a unor „ore teatrale", în 
care cìte un actor, dramaturg sau critic de teatru să facă expuneri urmate de 
discuţii ; întrebări şi răspunsuri asupra pieselor ; confectionarea unor panouri care 
să prezinte ìntr-un chip viu, colorât, atrăgător, repertoriile teatrelor ; confecţionare.i 
de fotogazete şi fotomontaje cu aspecte din diverse spectacole ; initierea sau — 
ur.de e cazul — îmbunătătirea rubricilor ide teatru ale gazetelor de uzină ; organizarea 
de recitaluri cu fragmente din piesele stagiunii etc.) ; îmbunătătirea muncii respon-
sabililor culturali care, departe de a mai fi simpli „difuzori de bilete", trebuie sa 
contribuie efectiv la formarea şi dezvoltarea gustului pentru teatru la un număr 
cit mai mare de oameni ai imuncii etc. 

Astàzl, in pragul unei noi stagiuni, considerăm util să aruncăm o scurtă privire 
asupra activJtăţii pe care au înscris-o teatrele şi activiştii culturali pe lima înfăptuirii 
acestui program, pentru a desluşi perspectivele, pe această stagiune, ale legăturii 
teatrelor cu masele de spectatori şi pentru a înviora şi a face şi mai eficace 
schimbul dintre tcatie şi public. 

In urma consfătuirilor amintite, in ultima parte a stagiunii trecute, unele teatre 
au dat viată cîtorva din măsurile propuse cu acele prilejuri. Se cuvine să subliniem, 
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de pildă, strădania Teatrului Arm atei, care, la cîteva zile doar după apa t ia edito-
rialului din „Seînteia". a şi prezentat o avanpremieră specială, pentru activistii 
culturali, cu spectacolul Unga Poarta Brandenburg.^ Cu acea ocazie, cei invitati la 
spectacol au fost soHcitati să-şi spună părerile şi să facă propuneri — multe dintre 
acestea au fost interesante — de îmbunătăţire a spectacolului. Foarte curînd după 
aceea, din atelierele aceluiaşi teatru au început să iasă, îndreptîndu-se spre fabrici 
şi uzine, o serie de panouri menite să papularizeze specbacolele teatrului. In preajma 
ìnchiderii stagiunii, ìn luna iunie, cìnd alte teatre şi-au considérât încheiată 
activitatea, un colectiv de actori, ìn frunte cu artistul poporului George Vraca, a 
făcut o vizită muncitorilor de la Uzinele „Tudor Vladimirescu" şi <a ìntocmit cu 
organizaţiile obşteşti de acolo un pian de colaborare, care prevede ìndrumarea de 
către acto'ii teatrului a formaţiilor artistice de amatori din uzină, organizarea de 
seri literare şi alte manifestai culturale la clubul ìntreprinderii, organizarea de 
avanpremiere şi de spectacole speciale pentru colectivul uzinei, participarea delegaţilor 
muncitorilor la sedicele consiliului artistic, includerea ìn programul statiei de 
amplificare a uzinei a unei emisiuni permanente, menită să papularizeze actorii şi 
realizările teatrului etc. 

Se cuvine, de asemenea, a fi amintit numărul mare de deplasări întreprinse 
în aceeaşi perioadă de Teatrul National „I. L. Caragiale", cu o serie de spectacole 
valoroase din repertoriul său, ìn centrele industriale şi satele din regiunile ìnveci-
nate ; lot aşa, nu pot fi trecute cu vederea deplasările şi turneele celor mai multe 
teatre din provincie în întreprinderi şi sate (teatrele de stat din Oraşul Stalin, 
Petroşani, Galati, Bacău etc.). 

Dacă unele teatre iau dat, aşadar, viată cîtorva propuneri ridicale la consfătuirile 
de la „Seînteia" şi „Teatrul", alte teatre însă n-au făcut nimic sau au făcut prea 
putin — mult prea putin — ìn acest domeniu. Entuziasmul unora dintre cei care 
au participât la consfătuirea din cadrul redactiei noastre s-a consumât repede. 
Multe din angajaimentele luate au fost parca uitate, ìn orice caz neglijate putin timp 
după consfătuire. Unii conducători de teatre sau unii activişti culturali au socotit că 
şi-au acoperit sarcinile prin îndeplinirea întîrnplătoare a cîtorva actiuni care, sporadice, 
lipsite de continuitate, au rămas încercări lipsite de eficacitate. 

•*• 

Constituindu-se ca un fenomen cu totul nou, deplasările şi turneele teatrelor 
noastre s-au ìnmultit in ultimii ani nebănuit de mult. Făclia artei noastre teatrale, 
asemenea unei ştafete, a fost purtată de teatrele din tara din localitate in localitate 
si a fost aşteotată şi întîmpinată cu bucurie şi dragoste de toti cei care populau 
aceste localităţi. ' 

Spre deosebire de trecut, cìnd, pe cele cîteva drumuri ce duceau la salile de 
teatru din provincie, în afară de artisti devotati maselor, rătăceau nenumărati 
samsari de artă pe care nu-i interesau decìt retetele, cìnd pe itinerariul turneelor 
nu 'figurau — de cele mai multe ori — decìt orasele cunoscute ca vaduri de cîştig, 
astăzi, atìt turneele cît şi deplasările constitute un fenomen cu semnificatii noi, 
izvorîte din însăşi cerinta teatrului nostru de a sluji masele. 

Astăzi, după 15 ani de la primele începuturi ale revolutiei culturale initiate 
de partid, teatrele noastre se pot mîndri că au realizat. numai la sediu, un număr 
de peste patru ori mai mare de spectatori decît în 1938. De pe urma numeroaselor 
deplasări şi tumee, la spectatorii din orasele înzestrate cu teatre permanente, se 
adaugă anual peste alte două milioane de oameni ai muncii din uzine, fabrici, 
gospodării colective sau aşezări rurale situate la mari depărtări şi care numără 
uneori mai puţin de 500 de locuitori. Anual, aproape fiecare teatru vizitează, în 
afară de alte localităţi, zeci de sate în care n-a calcai nicicînd vreo trupă de teatru, 
„defrişînd" şi „fertilizînd" vaste terenuri „neexplorate" pina acum. 

Tn cursul „stagiunilor dinafara teatrelor", se prezintă aproape freevent cele 
mai valoroase spectacole de la sediu, eu distribuţia de ia premieră. (Cei mai buni 
actori ai Nationalului bucureştean — „fondul de aur" al teatrului romînesc — aceiaşi 
care au fost aplaudati şi au cucerit elogii pretioase la Paris, Venetia sau Moscova, 
au fost mîndri să pornească pe drumuri de \aTa, pentru a jura în fata colectiviştilor 
sau întovărăşitilor din sate situate la sute de kilometri de Capitala.) 

Uneori, pe scenele căminelor culturale din sate necunoscute pînă mai ieri nici 
măcar de cartografi, sau pe cele ale cluburilor din fabrici, se dau şi premiere. 
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Secţia romînă a Teatrului de Stat din Sibiu a întreprins un lu>ng „turneu-premieră". 
prin satele din regiune, cu piesa Poarta de Paul Everac, iar colectivul Teatrului 
German de Stat din Timişoara a prezentat la Lenauheim — satul natal al poetului 
geiman Nikolaus Lenau — ìn fata colectiviştilor de acolo, premiera piesei Crìngul 
de catini de Al. Korneiciuk. La Oraşul Stalin, Teatrul de Stat din localitate a 
prezentat, într-un cadru festiv, premiera piesei Discipolut diavolului de G. B. Shaw, 
ìn sala unui club muncitoresc : „Prezentarea premierei de aseară in mijlocul 
muncitorilor — ne comunica în ziua următoare teatrul — este un omagiu adus 
fruntaşilor în producţie şi ìntregului colectiv al uzinsi". 

In urma consfătuirilor de la „Scînteia" şi „Teatrul", cele mai multe teatre şi-au 
mtensificat activitatea in ce priveşte deplasările. Se curine a fi citat ìn primul rìnd 
Teatrul Naţional din Bucureşti, care, de la 1 ianuarie 1959 şi ipînă la sfîrşitul 
stagiunii, a dat aproape 100 de spectacole in afara sediului, in uzine şi la sate. 
Apoi, Teatrul Armatei, ai cărui actori sînt deseori prezenţi ìn unităţile militare din 
regiune sau pe scenele căminelor culturale de la sate. 

In general, însă, planul de deplasări ìntocmit de teatrele din Capitala a fost 
departe de măsura pe care o impuneau îorţele lor artistice. Unele teatre au motivât 
numărul mie de deplasări cu faptul că repertoriul pe care trebuiau să-1 prezinte la 
sediu nu permitea scindarea colectivului in 2—3 distribuii independente, în aşa fel 
încît să poată juca şi la sediu şi in deplasare. Cum se explică atunci că unele 
teatre din Provincie, care prezintă anual 8—9 premiere, ìntrec de cele mai multe ori 
numărul de 100 de deplasări-? Este îngăduit oare unor teatre din Capitala, ca de 
pildă Teatrul „C. Nottara", care are un număr de două ori mai mare de actori decit 
un teatru de stat din regiune şi care a montât în stagiunea 1958/59 doar 5 sau 
6^ premiere, să facă în cursul aproape al unei întregi stagiuni doar cîteva depla-
sări (6)? Majoritatea teatrelor din provincie (teatrele de stat din Bacău, Petroşani, 
Sibiu etc.) îşi alcătuiesc distribuţiile pieselor în aşa fel ca 2—3 colective să poată 
juca în acelaşi timp în locuri diferite. De ce teatrele din Bucureşti — cu efortul 
unei mai judicioase repartizări a forţelor lor artistice — m-ar putea face acelaşi 
lucru ? 

Ne vine greu să bănuim cum ar iputea motiva Teatrul Tineretului cu 11 
deplasări, pe o perioadă de 6 luni, Teatrul ,,C. Nottara" cu 6 şi Teatrul Municipal 
cu 13, slaba lor preocupare ìn ceea ce priveşte deplasările. Pentru aceeaşi perioadă, 
in care Teatrul Tineretului şi Teatrul „C. Nottara" au efectuat 11 şi —* respectiv 
— 4 deplasări, 8 teatre din provincie au depăşit numărul de 100 (Teatrul de Stat 
din Oraşul Stalin, 115; Teatrul de Stat din Petroşani, 144; Teatrul de Stat din 
Sibiu [secţiile romînă şi germana] 211 ; Teatrul Secuiesc de Stat din Sf. Gheorghe, 
109 ; Teatrul Maghiar de Stat din Cluj, 104 ; Teatrul Maghiar de Stat din Satu 
Mare, 127 ; Teatrul Secuiesc de Stat din Tg. Mureş. 103 ; Teatrul de Stat din 
Arad, 110). 

Una din problemele de seamă legate de deplasări este aceea a repertoriului 
cu care se deplasează teatrul. Este inutil să insistăm asupra necesităţii de a prezenta 
eu prilejul ieşirilor în afara sediului, pe cît e cu putinţă, piese legate de problemele 
de seamă ale regiunii şi comunelor vizitate. Ca o cerinţă firească apare, de aceea. 
în primul rînd, prezentarea dramaturgiei noastre contemporane. 

Foarte judicios ni se pare modul în care şi-a alcà'tuit repertoriul Teatrul de 
Stat din Oraşul Stalin, în deplasările sale în cea de a doua parte a stagiunii 
trecute. Trei din cele patru piese prezentate eu acel prilej aparţineau repertoriului 
romînesc contemporan (Trei generata, Mielul turbai şi Partea leutui). Cele mai 
multe teatre — asemenea Teatrului din Oraşul Stalin — au înţeles să înscrie în 
repertoriul pentru deplasări piese care aduc răspunsuri la problemele pe care şi le 
pun oamenii din localităţile unde se daplasează. 

Spectacole alcătuite din piese într-un act, vorbind despre transformarea socialista 
a agriculturii, ca Indoiata de Ernest Maftei, Tirgul inimilor şi Răfuiala de Tiberiu 
Vornic. au fost şi sînt prezentate, alături de alte piese, în satele şi comunele în 
care e necesar să fie sprijinită socializarea agriculturii. Alte teatre, ca Teatrul de 
Stat din Bacău, Teatrul de Stat din Ploeşti etc. au alcătuit programe de brigadă 
cu tematica inspirata direct din cele mai importante problème ale regiunii. 

Unele teatre, neînţelegîndu-şi pe deplin rostul in privinţa deplasărilor, rezolvă 
această problema cu uşurinţă, alcătuind programele la voia întîmplării sau după 
critenul succesului de casă, prezentînd în localităţile unde se deplasează spectacole 
cu prea puţină, sau chiar farà nici o legatura cu specificul şi necesitatjle de viată 

10 www.cimec.ro



şi culturale ale acestor localităţi. Un exemplu de felul in care n-ar trebui alcătuit 
planul unor deplasări 11 oferă Teatrul de Stat din Baia Mare, care — In cadrul 
deplasărilor pe perioada dintre 21 martie şi 5 aprilie 1959 — a programat, din 20 
de spectacole, doar trei cu ipiese actuale (celelalte au fost cu piesele Domnişoara 
Nastasla şi Vinovaţi fără vină, piese care, desi \aloroase, nu credem că ar fi trebuiì 
prezentate ìn dauna celor actuale). 

Problema repertoriului cu care se deplasează teatrele capata şi un alt aspect. 
Uneori — e drept destul de rar, regretabil că totuşi se întîmplă — conducerile unor 
ciuburi, case de cultura sau eămine culturale, pe scenele cărora sînt invitate să 
ioace teatrele, nu solicita, in măsura în care s-ar cuveni, spectacole cu piese actuale. 
In stagiunea trecută, cîţi\a directori de club au contractât cu diferite teatre numai 
spectacole cu piese din repertoriul clasic, întrucît — pretindeau ei — aceste spectacole 
,,siìnt mai cunoscute de public şi le este de aceea mai uşor să distribute biletele" ! 

Departe de noi gìndul de a minimaliza şi cere îndepărtarea pieselor din 
repertoriul clasic universal din turneele teatrelor. E vorba însă ca aceste piese să 
nu înlăture lucrările originale, cu teme de actualitate. Faptele au demonstrat — 
nu o data — că publicul, departe de a ocoli spectacolele cu problematica actuală, 
s-a dovedit dimpotrivă a fi mai interesat de acestea, ori de cite ori au fost şi sînt 
bine realizate. Şi efiresc să 'fie aşa. Şi ar fi, de asemenea, firesc să se ţină seamă 
de acest fapt. 

In general, spectacolele prezentate în deplasare sînt popularizate ìn mod 
satisfăcător, iar publicul de la sate, odată încunoştiintat de venirea vreunui teatru, 
id cu asalt casele de bilete ; s-au întîmplat însă şi unele cazuri cìnd popularizarea 
spectacoleUor a fost slabă. Unii directori de cămine culturale s-au arătat puţin săritori 
atunci cînd a fost vorba să facă cunoscută venirea vreunui teatru, mutîndu-şi atentia 
asupra organizării de serate dansante. Experienţe neplăcute de acest gen le-a 
cunoscut Teatrul Tineretului cu ocazia spectacolelor date ìn comunele Periş, Chiajna 
şi Jilava. Asigurat de buna difuzare a biletelor cu cìteva zile înainte de a face una 
din aceste deplasări, teatrul de care vorbim a avUt surpriza de a afla că directoru! 
Căminului cultural din Jilava nu-şi dăduse osteneala în această actiune, şi majoritatea 
oamenilor nu ştiau măcar de venirea teatrului. Asemenea practici trebuie combătute 
cu hotărîre de secţiile culturale ale sfa-turilor populare, pentru a fi înlăturate. 

*** 

La ìnceputul stagiunii precedente, teatrele au încheiat, cu cele mai multe 
întreprinderi, contraete pe baza cărora se obligau să pună săptămînal la dispoziţia 
muncitori'lor din aceste întreprinderi un număr fix de bilete. Teatrul National a 
încheiat 250 de astfel de contraete, Teatrul Municipal — 153. Teatrul ,,C. Nottara" 
— 65, Teatrul Tineretului — 124 etc. După cum se vede, numărul acestor contraete 
a fost la unele teatre (National, Municipal şi Tineretului) satisfăcător. Din pricina 
dezinteresului unor responsabili culturali, multe din contraetele încheiate nu au fost 
însă respectate. Printre responsabilii culturali care nu au respectât contraetele, 
neridicînd biletele reţinute, pe baza acestora, pentru muncitorii din întreprinderile 
respective, se numără şi cei ai unor instituţii şi întreprinderi mari (de pildă, de la 
Mimisterul Industriel Grele, de la Fabrica „13 Decembrie", de la Departamentul 
Industriel Uşoare etc.). 

Acolo însă unde munca responsabililor culturali a dovedit tragere de inimă, 
pasiune (Atelierele C.F.R. „Grivita Roşie", uzinele „Semănătoarea", „Steaua Roşie", 
„Timpun noi", „Republica". „Clement Gottwald". „Metaloglobus", „Mao Tze-dun" 
eie), rezultatele au fost multumitoare. Uzinele „Mao Tze-dun"1 au încheiat contraete 
cu opt teatre şi au difuzat lunar 2.000 de bilete. De ce la această întreprindere s-au 
putut obtine asemenea realizări ? Pentru că aici munca este foarte bine organizată 
şi se depune foarte mult interes. (In cadrul comisiei culturale exista un responsabil 
cu teatrul care este ajutat de alti 14 — c'ite unul de fiecare sectie.) Muncitorii sînt 
bine informati de noile spectacole, atìt prin rubrica de teatru a gazetei de uzină, 
cît şi prin alte mijloace (anunturile făcute la statia de amplificare, discuţiile purtate 
cu muncitorii de către responsabilii de sectie, afişe etc.). Munca ìntregii comisii 
culturale în ce priveşte popularizarea spectacolelor este sprijinită de organizatia de 
bază şi de organizatia U.T.M. din întreprindere, care la rîndul lor desfăşoară o 
ampia activitate ìn acest domeniu. 

Se impune, credem, ca teatrele să organizeze mai des consfătuiri cu responsabilii 
culturali, să prilejuiască astfel schimburi vii de experienţe pentru găsirea căilor 
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care să duca la respectarea contractelor, la ìncheierea unui număr şi mai mare de 
contraete, dat fiind că acestea facilitează freeventarea de către muncitori a teatrelor, 
le creează toate condiţiile să fie la curent cu tot ceea ce apare nou şi valoros ìrt 
viaţa teatrale. 

Cererea unor responsabili culturali de a se înîiinţa o casa comună de bilete, 
de la care să poată ridica bilete şi farà contract, nu a fost satisfăcută. Socotim că 
acum, la ìnceput de stagiune. s-ar putea cu mai multa uşurinţă împlini această 
cerere. Sectia culturale a Sfatului Popular al Capitalei trebuie să-şi spună în această 
privinţă cît mai grabnic cuvîntul. 

O concluzie : este necesar, acum în pragul noii stagiuni, ca teatrele să-şi 
imbunătăţească munca îndreptată spre realizarea unei legături mai strìnse cu masele 
de oameni ai muncii. Teatrele trebuie să transpună in fapt angajamentele luate, sa 
împlinească — nu partial şi sporadic — ci integral şi consecvent propunerile şi 
recomandările care li s-au făcut de către delegaţii muncitorilor din ìntreprinderi. 
La rìndul lor, responsabilii culturali au datoria de a da un nou conţinut — mai 
bogat şi mai vili — muncii lor, spre a stimula şi creste gustul pentru teatru al 
oamenilor muncii. 
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